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Заседание Координационного совета по приграничному сотрудничеству СЗФО прошло в резиденции полномочного представителя Президента РФ
Сегодня, 20 июля, заместитель полномочного представителя Президента Российской Федерации в СЗФО Анастасия Кузнецова провела первое в 2017-м году заседание Координационного совета по приграничному и межрегиональному сотрудничеству Северо-Западного федерального округа.

Участники заседания обсудили опыт подготовки и реализации проектов в рамках действующих программ приграничного сотрудничества России со странами Европейского Союза. А также рассмотрели вопросы реализации в регионах Северо-Запада России программы трансграничного сотрудничества «Интеррег. Регион Балтийского моря» и перспективы участия в следующих раундах подачи и отбора заявок программ сотрудничества.

Открывая заседание, Анастасия Кузнецова отметила актуальность обсуждаемой темы: продолжает развиваться приграничное сотрудничество регионов России со странами Европейского Союза, восстанавливается транснациональное сотрудничество в регионе Балтийского моря, уверенно становясь важной частью международных связей субъектов Российской Федерации и муниципальных образований Северо-Западного федерального округа. «Мне кажется особенно символичным, что буквально несколько дней назад, 14 июля, Государственная Дума приняла федеральный закон «Об основах приграничного сотрудничества», который был внесен на рассмотрение семь лет назад. Надеюсь, что новый федеральный закон придаст позитивный импульс развитию международных контактов регионов Северо-Запада России», – подчеркнула А.Кузнецова.

Игорь Капырин, представитель Министерства иностранных дел РФ, подчеркнул, что поддержка аппарата полномочного представителя Президента РФ в СЗФО содействует решению многих вопросов, возникающих при реализации программ приграничного сотрудничества. «Программы приграничного сотрудничества – действенный инструмент реализации общих задач в рамках Стратегии социально-экономического развития округа», – подчеркнул И. Капырин.

В ходе заседания Координационного совета была представлена информация о запуске нового этапа программ приграничного сотрудничества. Так, по информации представителя Министерства экономического развития РФ Анны Поповой согласован проект соглашения по программе «Россия – Польша», находится в стадии согласования соглашение по программе «Россия – Литва». По программам «Карелия», «Коларктик», «Юго-Восточная Финляндия – Россия» и «Россия – Эстония» уже проведены первые конкурсы.

С точки зрения исполнительного директора Стратегического партнерства «Северо-Запад» Алексея Багарякова тема приграничного сотрудничества для Северо-Запада является более чем приоритетной: среди регионов округа пять (Калининградская, Псковская, Ленинградская, Мурманская области и Республика Карелия) имеют приграничный статус, они граничат с пятью государствами ЕС (Польшей, Литвой, Латвией, Эстонией, Финляндией), а также Норвегией и Белоруссией, а общая протяженность государственной границы в пределах СЗФО превышает 2000 км. «По опыту Европейского Союза, можно с уверенностью сказать, что приграничное пространство может стать территорией диалога и сотрудничества, а также существенным фактором социально-экономического развития приграничных территорий. Кроме того, динамика приграничного сотрудничества оказывает существенное влияние на социально-экономическое развитие других регионов СЗФО, которые непосредственно не граничат с иностранными государствами», – заметил А. Багаряков. Вместе с тем, он напомнил об опыте регионов Северо-Запада, который показывает, что данное направление нуждается в постоянном мониторинге, анализе подходов и результатов работы, а также в определенной координации деятельности на уровне федерального округа.

Заседание Координационного совета по приграничному сотрудничеству СЗФО состоялось при организационной помощи и экспертной поддержке МИДа РФ, Минэкономразвития РФ, Стратегического партнерства «Северо-Запад» и Леонтьевского центра. В ходе заседания состоялась презентация основных направлений деятельности Северной экологической финансовой корпорации в Северо-Западном федеральном округе, а также обсуждение вопросов организации расширенного заседания Координационного совета в рамках Общероссийского форума стратегов, который традиционно пройдет в октябре т.г. в Санкт-Петербурге.

В заседании приняли участие представители МИДа РФ, Минэкономразвития РФ, Леонтьевского центра, Стратегического партнерства «Северо-Запад, представители исполнительных органов государственных власти регионов Северо-Запада России, а также эксперты и руководители российских офисов программ приграничного сотрудничества («Россия – Эстония», «Коларктик», «Россия – Латвия», «Юго-Восточная Финляндия – Россия», «Польша – Россия» и др.).
