Концепция создания базовой кафедры МЦСЭИ «Леонтьевский центр» в НИУ «Высшая школа экономики»
1. Обоснование потребности  в создании кафедры. 

Международный центр социально-экономических исследований «Леонтьевский центр» (МЦСЭИ «Леонтьевский Центр») с 1991 г. специализируется на выполнении исследований и подготовке программных документов по вопросам стратегического планирования развития территорий, обоснования реформ в области административного управления, финансового планирования и бюджетирования, межбюджетных отношений, инвестиционного планирования и поддержки предпринимательства на субнациональном уровне, а также участвует в разработке международных программных документов по экономическому сотрудничеству и кооперации в пространственном планировании в регионе Балтийского моря. Наработанный за эти годы опыт реализации десятков крупных проектов, выполнявшихся по заказам федеральных органов власти, администраций субъектов федерации и муниципальных образований, а также международных организаций (МБРР, TACIS EC, Europe Aid,  INTERREG и пр.) позволяет создать базу для подготовки современных специалистов в области регионального и местного развития. Наличие такой базовой кафедры позволит студентам, обучающимся в магистратуре по специальностям «государственное и муниципальное управление» и «экономика», изучить передовой российский и международный опыт управления региональным развитием, познакомиться с конкретными проблемами развития российских территорий, принять участие в обосновании и подготовке прогнозных и плановых документов, участвовать в исследовательском семинаре и прослушать установочные лекции ведущих специалистов МЦСЭИ «Леонтьевский центр».

На основании вышесказанного предлагается создать межфакультетскую базовую кафедру МЦСЭИ «Леонтьевский Центр» в НИУ «Высшая школа экономики» и заключить с МЦСЭИ «Леонтьевский Центр» соответствующий договор о сотрудничестве.

2. Основные задачи базовой кафедры.
Целью создания базовой кафедры  МЦСЭИ «Леонтьевский Центр»  в НИУ «Высшая школа экономики» является совершенствование образовательного процесса подготовки магистров как по  программам Санкт-Петербургского филиала НИУ «Высшая школа экономики» (СПб филиала НИУ ВШЭ) «Государственное и муниципальное управление» и «Экономика», так и по программам факультета государственного и муниципального управления НИУ-«Высшая школа экономики» (Москва) посредством укрепления учебно-методических и исследовательских связей  НИУ «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ) с МЦСЭИ «Леонтьевский Центр», в том числе на основе привлечения преподавателей-практиков, являющихся ведущими научными сотрудниками МЦСЭИ «Леонтьевский Центр», для ведения курсов по программам магистратуры НИУ ВШЭ.
Для реализации указанной цели базовая кафедра решает следующие основные задачи:

· Организация и проведение установочных лекций, мастер-классов и других инновационных форм занятий по актуальным проблемам анализа городской и региональной экономики, региональной экономической политики и территориальному стратегическому планированию ведущими специалистами в соответствующих областях – сотрудниками МЦСЭИ «Леонтьевский Центр». В частности, планируется организация и проведение на базе МЦСЭИ «Леонтьевский центр» исследовательского семинара для студентов, обучающихся на магистерских программах СПб филиала НИУ ВШЭ в области государственного и муниципального управления, экономики и пр. 

· Развитие научно-исследовательской работы в области анализа городской и региональной экономики, региональной и местных экономических политик с привлечением студентов, аспирантов и преподавателей НИУ ВШЭ. В частности, предполагается прием студентов СПб филиала НИУ ВШЭ, студентов факультета государственного и муниципального управления НИУ ВШЭ (Москва) для прохождения всех видов практики (ознакомительной, производственной и преддипломной), уточнение тем курсовых и выпускных квалификационных работ с учетом тематики текущих проектов МЦСЭИ «Леонтьевский центр», научное руководство подготовкой курсовых и выпускных квалификационных работ. Общее число студентов для прохождения всех видов практики – 10-12 человек. Руководство подготовкой работ – 6-8 человек. 

· Укрепление учебно-методического и исследовательского взаимодействия с  кафедрой  экономики города и муниципального управления и кафедрой местного самоуправления факультета государственного и муниципального управления НИУ ВШЭ. 

· Проведение систематической работы в сфере профессиональной ориентации студентов. Такая работа будет проводиться в части ознакомления студентов, проходящих в МЦСЭИ «Леонтьевский Центр» все виды практики, с работой, организационной структурой и требованиями к профессиональной квалификации и научной специализации сотрудников как самой организации МЦСЭИ «Леонтьевский Центр», так и партнерских организаций, включая независимые центры экономического анализа, ассоциации, консалтинговые фирмы, а также региональные и местные органы власти, по заказу которых осуществляются исследования в МЦСЭИ «Леонтьевский Центр».

· В дальнейшем (через 2-3 года) возможно формирование еще одного направления работы базовой кафедры - проведение на регулярной основе программ повышения квалификации государственных и муниципальных служащих, а также сотрудников аналитических подразделений крупных компаний с выдачей сертификатов и свидетельств государственного образца. При этом базовая кафедра может взять на себя разработку учебных курсов, подготовку учебной программы и учебных пособий, предоставить опытных экспертов-преподавателей для чтения лекций и проведения занятий, МЦСЭИ «Леонтьевский Центр» готов также предоставить для проведения занятий свои помещения и оборудование. 

     3.      Функции базовой кафедры

В соответствии с возложенными задачами базовая кафедра выполняет следующие основные функции:

· организация и проведение авторских учебных курсов/учебных модулей по таким темам, как: территориальное стратегическое планирование; методы и инструменты содействия экономи​ческому развитию терри​торий; организация и регули​рование землеполь​зования и рынков городской недви​жимости; финансовое планирование и БОР; управлением долгом; межбюджетные отношения; инвестиционное планирование, методы оценки и отбора проектов; анализ урбанистических теорий и концепций; лучшая практика проведения институциональных реформ и социально-экономических преобразований в субъектах РФ; оценка качества институтов, хозяйственного климата и бюджетных  услуг на субнациональном уровне; модели и методы регионального экономического анализа; динамика социально-экономического развития регионов России,  анализ региональных различий; региональная экономическая политика, методы и инструменты регулирования территориального развития; экономическая кооперация и координация пространственного развития в регионе Балтийского моря; наднациональная региональная политика ЕС;
· организация и проведение мастер-классов и групповых консультаций со студентами;

· проведение индивидуальных консультаций со студентами;

· разработка новых учебных программ и учебно-методических материалов по темам указанным выше (учебные пособия должны восполнить имеющейся в настоящее время пробел в современной учебной литературе на русском языке, системно излагающей современные подходы  к предмету и учитывающей как зарубежную, так и российскую практику и новейшие научные и методические достижения);

· участие в работе Государственных аттестационных комиссий;

· проведение мероприятий по профессиональной ориентации студентов;

· организация прохождения практики студентами в МЦСЭИ «Леонтьевский Центр» и других профильных организациях;

· привлечение студентов, аспирантов и преподавателей к реализации научно-исследовательских и прикладных аналитических проектов (в частности, проектов, выполняемых МЦСЭИ «Леонтьевский центр» по заказу федеральных, региональных и местных органов власти, а также международных проектов по сотрудничеству в регионе Балтийского моря и  приграничному сотрудничеству и проектов, реализуемых с участием Всемирного Банка и других международных организаций);

· организация научных семинаров, круглых столов и конференций (включая  совместный междисциплинарный семинар ЛЦ, НИУ ВШЭ, СИ РАН и СПб ЭМИ РАН «Экономика и общество», ежегодную конференцию «Леонтьевские Чтения», участие в подготовке отдельных мероприятий в сетке ежегодных форумов городов и регионов России по стратегическому планированию и пр.);

· подготовка препринтов научных докладов, монографий, учебников и учебных пособий (в частности, подготовка учебника по пространственной экономике и региональной экономической политике).

    4.   Принципы деятельности базовой кафедры
· Преподаватели базовой кафедры используют инновационные формы занятий, включая авторские спецкурсы, мастер-классы, индивидуальные консультации. Состав преподавателей формируется из ведущих преподавателей НИУ-ВШЭ, а также из ведущих научных сотрудников и экспертов МЦСЭИ «Леонтьевский Центр». Принципом учебной и методической работы базовой кафедры должно стать соединение учебной и исследовательской работы студентов. Подготовка рефератов и презентаций в рамках исследовательского семинара, курсовых и выпускных квалификационных работ будет строиться по принципу сквозных проектов, увязанных с научно-исследовательскими планами МЦСЭИ «Леонтьевский центр».

· Учебные курсы базовой кафедры включаются в рабочие учебные планы факультетов в качестве факультативных спецкурсов (сверх утвержденного норматива аудиторных часов). По решению СПб филиала НИУ-ВШЭ, факультета государственного и муниципального управления НИУ ВШЭ (Москва)  учебные курсы преподавателей базовой кафедры могут вводиться в качестве обязательных факультативов. По согласованию с проректором, курирующим данное направление (для межфакультетской базовой кафедры), учебные курсы базовой кафедры могут вводиться в качестве обязательного курса или курса по выбору. 

· Для организации работы базовой кафедры в ее штатное расписание предлагается ввести ставку менеджера кафедры.

· Преподаватели базовой кафедры могут иметь неполную учебную нагрузку при условиях оплаты, соответствующих их должности по нормам оплаты труда ППС в ГУ-ВШЭ. 
5.  Предлагаемый кадровый состав кафедры

· На должность заведующего кафедрой предлагается Генеральный директор ЗАО МЦСЭИ «Леонтьевский Центр» , к.э.н. И.А. Карелина (резюме прилагается). Возможные темы лекций: экономическая кооперация и координация пространственного развития в регионе Балтийского моря; наднациональная региональная политика ЕС.
К преподаванию на кафедре планируется привлечь:

· д.э.н.  Л.Э. Лимонова,  возможные курсы лекций: организация и регули​рование землеполь​зования и рынков городской недви​жимости; анализ урбанистических теорий и концепций; модели и методы регионального экономического анализа; динамика социально-экономического развития регионов России.
Тематика научных исследований: анализ пространственного развития городских агломераций, организация и функционирование рынков недвижимости, анализ системы прав собственности на землю в России с позиций неоинституциональной экономической теории, культура и туризм как факторы развития территорий, обоснование и оценка особых экономических зон (ОЭЗ) как инструмента содействия развитию территорий 

- д.э.н., профессора Б.С. Жихаревича, возможные курсы лекций: территориальное стратегическое планирование; методы и инструменты содействия экономи​ческому развитию терри​торий; региональная экономическая политика, методы и инструменты регулирования территориального развития.

Тематика научных исследований: территориальное стратегическое планирование, стратегический анализ развития территорий, сравнительные региональные исследования, рарработка и обоснование местных экономических политик.

- к.э.н., доцента Т.В. Власову, возможные курсы лекций: методы и инструменты содействия экономи​ческому развитию терри​торий; организация и регули​рование землеполь​зования и рынков городской недви​жимости; лучшая практика проведения институциональных реформ и социально-экономических преобразований в субъектах РФ.

Тематика научных исследований:  анализ пространственного развития городских агломераций, организация и функционирование рынков недвижимости, анализ системы прав собственности на землю в России.

- к.э.н., доцента О.В. Русецкую, возможные курсы лекций: территориальное методы и инструменты содействия экономи​ческому развитию терри​торий; динамика социально-экономического развития регионов России,  анализ региональных различий; региональная экономическая политика, методы и инструменты регулирования территориального развития.
Тематика научных исследований: методическое обеспечение и разработка стратегических планов и других программных документов субъектов федерации и муниципальных образований, анализ развития отраслей социальной сферы.

- к.г.н. Л.И. Савулькина, возможные курсы лекций: финансовое планирование и БОР; межбюджетные отношения; лучшая практика проведения институциональных реформ и социально-экономических преобразований в субъектах РФ; оценка качества институтов, хозяйственного климата и бюджетных  услуг на субнациональном уровне.
Тематика научных исследований: анализ региональных и местных бюджетов, финансовое            планирование, прикладной институциональный анализ (оценка качества институтов, хозяйственного климата и спроса на инновации).

- к.э.н. Д.В. Кадочникова, возможные курсы лекций: финансовое планирование и БОР; управлением долгом; межбюджетные отношения; лучшая практика проведения институциональных реформ и социально-экономических преобразований в субъектах РФ; оценка качества институтов, хозяйственного климата и бюджетных  услуг на субнациональном уровне.
Тематика научных исследований: анализ региональных и местных бюджетов, финансовое планирование, прикладной институциональный анализ (оценка качества институтов, хозяйственного климата и спроса на инновации).

- к.э.н. Н.Б. Жунду, возможные курсы лекций: территориальное стратегическое планирование; инвестиционное планирование, методы оценки и отбора проектов.

Тематика научных исследований: территориальное стратегическое планирование; методы оценки и отбора проектов развития территорий; технико-экономическое обоснование инвестиционных проектов; инвестиционное планирование и прграммирование; анализ эффективности и разработка предложений по совершенствованию механизма государственно-частного партнерства (ГЧП) при реализации проектов развития территорий.

· к.э.н. А.Р. Батчаева, возможные курсы лекций: инвестиционное планирование, методы оценки и отбора проектов; лучшая практика проведения институциональных реформ и социально-экономических преобразований в субъектах РФ; оценка качества институтов, хозяйственного климата и бюджетных  услуг на субнациональном уровне; динамика социально-экономического развития регионов России,  анализ региональных различий; региональная экономическая политика, методы и инструменты регулирования территориального развития; 

Тематика научных исследований: территориальное стратегическое планирование; социально-экономическое прогнозирование развития территорий; анализ развития городских агломераций.
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