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Популизм подвел Европу, подведет и нас

В этом уверены экономисты, социологи и политологи, которые собрались в Петербурге на Леонтьевских чтениях. Научная конференция завершилась на выходных. В этом году ученые говорили о конфликте экономических и политических свобод.

Власти все чаще берут на себя повышенные социальные обязательства – то есть увеличивают пенсии, зарплаты госслужащим, вводят льготы для незащищенных слоев населения. Однако в результате эти популистские меры оказываются бюджетам не по карману, и администрации приходится усиливать давление на бизнес, поднимая налоги. А это неминуемо замедляет экономический рост и приводит к социальным кризисам. Именно так развивалась ситуация в Греции, и, по словам экспертов, Россия от подобной опасности тоже не застрахована. 

Андрей Заостровцев, ведущий научный сотрудник МЦСЭИ «Леонтьевский центр»:

« Если в начале 2000-х макроэкономическая политика была достаточно разумной – стабилизационный фонд, профицитный бюджет, который регулярно в течение многих лет поддерживался, и расходы не опережали доходы, то теперь с этими разумными мерами покончено и политика скатилась в популистскую».
http://www.tv100.ru/news/populizm-podvel-evropu-podvedet-i-nas-52515/
