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Авторитарные режимы вредят экономическим преобразованиям — эксперт

Санкт-Петербург, 17 февраля. В Петербурге открылась XI-я международная конференция «Актуальные проблемы экономичесого развития России» из цикла «Леонтьевских чтений», передает корреспондент «БалтИнфо».

В этот раз конференция, которая собрала известных экономистов, социологов и политологов, посвящена теме «Экономическая свобода и государство: друзья или враги?».

Как заявил на открытии конференции старший научный сотрудник Центра социально-экономических исследований CASE (Польша) Марек Домбровски, в мире есть только один яркий пример государства, которое при низком уровне политических свобод является одной из самых экономически свободных стран - это Сингапур. Примеры же других стран, в основном, свидетельствуют о несостоятельности «мифа» прорыночного авторитаризма.

Об отрицательном влиянии на экономику авторитарной модели управления говорит и опыт посткоммунистических стран, отмечает автор исследования. Например, реформы так и не начались в Узбекистане и Туркменистане, отметил Домбровски, Белоруссия, начиная с 1996 года, остается «островком нерыночной экономики в Европе».

Что касается России, то международные рейтинги, начиная с 2003 года, свидетельствуют о резком падении в стране уровня как экономических, так и политических свобод.

Между тем, добавил эксперт, исторические  примеры показывают, что рынок может создавать спрос на политические свободы и демократию, поэтому чем выше в том или ином государстве уровень жизни, показатель ВВП, тем больше вероятности, что оно постепенно перейдет от авторитарной модели управления к демократии.

Конференция «Актуальные проблемы экономичесого развития России» из цикла «Леонтьевских чтений» проходит в Петербурге 11-й раз. В ее рамках пройдет награжение Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики». среди лауреатов прошлых лет - Алексей Кудрин, Егор Гайдар, Евгений Ясин и другие известные российские и зарубежные экономисты.
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