Форум
«Стратегическое планирование в городах и регионах Дальнего Востока

 - ответ на глобальные и локальные вызовы»

Краткий отчет
В июне 2005 г. во Владивостоке состоялся форум  «Стратегическое планирование в городах и регионах Дальнего Востока - ответ на глобальные и локальные вызовы», который проводился консорциумом в составе Международного центра социально-экономических исследований «Леонтьевский центр» (МЦСЭИ ЛЦ, Санкт – Петербург), Дальневосточного центра экономического развития (ДВЦЭР, Владивосток) и Дирекции «Межрегиональной ассоциация экономического взаимодействия субъектов Российской Федерации «Дальний Восток и Забайкалье» (МА ДВиЗ, Хабаровск) при поддержке Московского общественного научного фонда за счет средств, предоставленных Агентством по Международному развитию США.
Форум констатировал, что разработка стратегий развития стала популярным инструментом экономической политики в России. Администрации регионов, городов и муниципальных образований более низкого уровня, население и бизнес - сообщества одинаково нуждаются в долгосрочном видении перспектив развития своих территорий, а также в скоординированном плане действий по улучшению социально-экономических условий в регионе.   

Стратегическое планирование позволяет в определенной степени учитывать вызовы, которые порождаются в результате, с одной стороны, глобализации, а с другой - внутреннего развития экономики России.

К вызовам для территорий ДВР относятся:

1. На региональном уровне:

· снижающееся качество экономического роста (усиление региональных диспропорций в накоплении качественных технологических и инвестиционных ресурсов, снижение вклада труда и капитала в темп роста региональной экономики, сохранение высокой доли государственного сектора в ВРП);

· растущая социальная напряженность (конфликты между работниками корпоративных и государственных компаний, между людьми, принадлежащими к разным доходным группам, между поколениями), неэффективная система борьбы с бедностью; 

· снижение конкурентоспособности регионов, городов и муниципальных округов (борьба за создание условий на территории по привлечению качественных человеческих ресурсов, бизнесов и инвестиционных проектов; увеличение миграционной мобильности населения с увеличением дефицитности бюджета территории; тенденции к поглощению экономически «мелких» территорий более «крупными»), отсутствие региональной стратегии развития России.

2. На глобальном уровне:

· вступление России в международные экономические организации (в частности, в ВТО) и не проработанность влияния таких проектов на региональную экономику; снижение экономического влияния России на процессы формирования общих рынков в АТЭС, АТР и, как результат, отсутствие национальной стратегии интеграционного встраивания в систему международных общих рынков;

· быстрый рост экономики Китая, как в традиционных секторах, так и в четвертом секторе; возрастающая инвестиционная активность КНР, способная изменить сложившуюся структуру ПЗИ в регионе;

· сохраняющаяся сложность геополитической ситуации в АТР (нерешенные идеологические, военно-политические и территориальные проблемы).

Таким образом, эксперты, работающие в регионах, пришли к выводу, что они не должны ограничиваться анализом региональных стратегий развития, а должны участвовать в обсуждении проблем федерального и глобального масштаба в той мере, в какой эти проблемы касаются регионального развития, предлагая анализ последствий принимаемых Правительством РФ решений на уровне округа, края (области), крупного города или указывая на существующие проблемы глобального характера и их влияния на региональную экономику.


Задачами проведения форума «Стратегическое планирование в городах и регионах Дальнего Востока: ответ на глобальные и локальные вызовы» с участием экономических центров, ассоциаций предпринимателей, представителей научного сообщества, донорских организаций, администраций городов, краев и областей Дальнего Востока явилось:
1. Обсуждение и апробация новых стратегий развития муниципальных округов, городов, краев и областей Дальнего Востока России. Согласование и конкуренция этих стратегий развития их соответствие экономическим реформам, проводимым на федеральном уровне. 

2. Обсуждение регионального, федерального и международного опыта взаимодействия аналитических центров с гражданским обществом и органами государственной власти, существующих форм и механизмов участия независимых экономических центров в разработке экономической политики на региональном, местном и федеральном уровне.

3. Представление участникам форума результатов проектов программы поддержки независимых аналитических центров ДФО: «Муниципальное регулирование экономики: новые решения», «Разработка стратегии развития Хабаровского края: обоснование приоритетных направлений социально-экономического развития», «Оценка влияния присоединения Российской Федерации к ВТО на экономику Хабаровского края», «Формирование самовоспроизводимых структур и механизмов стратегического планирования и управления города Хабаровска» и др.

4. Обсуждение влияния на стратегии развития на Дальнем Востоке России  крупных федеральных и межгосударственных инициатив, таки как реализация энергетических проектов, вступление в силу новых федеральных законов об административной реформе, приграничной торговле, создание Министерства регионального разватия и разработка им новой региональной политики РФ, разработка МЭРТом плана «Российско- Китайского плана торгово-экономического сотрудничества на 2005-2010 гг.) и др.
Участниками форума стали российские и зарубежные экономические аналитические центры, ассоциации предпринимателей, представители научного сообщества, донорских организации, администраций городов, краев и областей Дальнего Востока, представители Дальневосточного федерального округа и Ассоциации Дальний Восток и Забайкалье, осознавшие необходимость координации усилий по региональному развитию Территорий.
Разработчики стратегий приняли живое, информативное и существенное участие в дискуссиях форума, который предложил замечательную возможность для обмена идеями и инструментами регионального планирования, сравнения достигнутых результатов, выявления и распространения лучшего опыта. Форум также позволил скоординировать стратегии развития всего региона, как горизонтально, между сопряженными территориальными единицами, так и вертикально, между стратами иерархии управления. 

Форум продемонстрировал значительные достижения в региональном планировании на Дальнем Востоке России, но также и вскрыл ряд недостатков, которые могут преуменьшить эффективность стратегий регионального развития. Некоторые из представленных стратегий были излишне общими или декларативными что вызывает сомнения в их практической применимости. Другие стратегии, равно далекие от практики, излишне перегружены многочисленными деталями в попытке прогнозировать развитие различных секторов региональных экономик и проектировать множественные аспекты социальных и демографических тенденций. В то же время некоторые стратегии носили отпечаток устаревшего опыта централизованного планирования, предполагая значительную вовлеченность администрации в управление экономикой региона. Форум позволил вывить недостатки такого подхода и предложил более приемлемые альтернативы. Кроме того, был выявлен растущий спрос на современные инструменты регионального планирования и анализа экономической политики в регионе.

Международные эксперты, участвовавшие в конференции, подчеркивали важность стратегий регионального развития как средства привлечения инвестиций, как местных, так и иностранных, путем обеспечения инвесторов надежным сценарием  улучшения возможностей для бизнеса и социально-экономических условий в регионе. Подобным же образом региональные стратегии могут помочь в приостановлении и обращении вспять миграции из региона, которая является основной проблемой на ДВ, путем предоставления наиболее динамичной и социально активной части местного населения более привлекательных перспектив внутри региона. 

Для достижения такого уровня надежности, региональные стратегии должны учитывать интересы всех основных заинтересованных групп, включая бизнес-сообщества и гражданское общество, посредством их участия в широком общественном обсуждении. Работа над стратегиями регионального развития поможет продвинуть диалог между общественными и частными интересами в обществе и обеспечить основу для политических дебатов, что делает эти стратегии инструментом для улучшения регионального управления и запуска демократических процессов. 

Опыт широкого общественного обсуждения региональных стратегий развития был впервые применен на ДВ России политическими экспертами и активистами гражданского общества из Хабаровска. Презентация этого опыта на конференции была встречена с большим интересом. 

Другая презентация на форуме продемонстрировала потенциал моделирования стратегий регионального развития, когда было показано, что моделирование взаимодействия городских агломераций позволяет по новому взглянуть на территориальное устройство регионов на Дальнем Востоке и предложить новые пути реализации Административной реформы в Дальневосточном Федеральном округе.

Ряд презентация и завершающий круглый стол был посвящен стратегическому планированию на уровне приграничного взаимодействия территорий ДВР с приграничными провинциями КНР. Экспертиза показала, что это взаимодействия играет все возрастающую роль и становится существенным фактором в экономическом развитии юга ДВФО.

Стратегическое планирование развития городов и регионов приходит на смену прежним схемам планирования. Основным содержанием этого перехода является преодоление отчуждения заинтересованных слоев общества от процесса целеполагания через реальное вовлечение в него органов управления и местного сообщества. Трудности этого перехода связаны с недостаточным опытом и квалификацией участников  стратегического планирования. 

Для того чтобы стратегическое планирование полноценно вошло в практику, нужна консолидация и координация усилий всех субъектов, вовлеченных в этот процесс: органов городского и муниципального управления, экспертов и консультантов, региональных и федеральных органов планирования и управления территориальным развитием. Такая консолидация должна строиться на принципах сетевого профессионального взаимодействия свободных и ответственных субъектов действия, работающих в данной области и заинтересованных в освоении и анализе накапливающегося опыта. Чрезмерное нормирование организации процессов стратегического планирования, восстанавливающее централизацию, нецелесообразно и могло бы привести к утере его основного содержания.

Форум предоставил очевидное свидетельство своевременности и ценности профессионального диалога о стратегиях регионального развития на ДВ России. С его помощью была развита региональная сеть экспертов, представляющих органы администрации, университеты и аналитические центры, которая замыкается на Дальневосточный центр экономического развития. Центр принял на себя функцию хранителя локально тестированных региональных политик и инструментов, и послужит источником профессиональной экспертизы для аналитиков, политических деятелей и авторитетных экспертов всего Дальнего Востока. 

РЕПЛИКИ УЧАСТНИКОВ форума
Вице-губернатор Приморского края, профессор, д.т.н. Горчаков В.В.
«…такие форумы… чрезвычайно важны вообще, но особенно они важны для территории Дальневосточной России, а может быть, в общем, и для всего Азиатско-Тихоокеанского региона. …..проблемы стратегического планирования, которые нас интересуют и которые остро стоят в этом регионе, очень важно обсуждать на независимой основе, на основе независимого подхода, на основе, который слабо обусловлен той политикой, которая существует в мире и в этом регионе мира…»
Президент Московского общественного научного фонда, к.э.н. Беневоленский В.Б.

«…Почему мы поддерживаем независимые Центры экономического анализа? Мы считаем, что у этих центров есть очень ответственная двойная задача. С одной стороны, такие центры обеспечивают независимую, объективную и профессиональную экспертизу готовящихся и принимаемых решений в интересах органов власти на федеральном, региональном и муниципальном уровне. И тем самым они оказывают непосредственную и конкретную помощь властям, ответственным за социально-экономическую политику. Такие центры имеют возможность занять несколько отстраненную позицию, отстраненную от интересов конкретных министерств и ведомств и тем самым помочь сформировать и принять решения, которые реально нужны обществу. Но эта лишь одна часть работы центров. Вторая не менее на наш взгляд важная составляющая часть этой деятельности заключается в том, что независимые центры экономического анализа являются мощным инструментом информирования общественности, мощным подспорьем в инициировании и проведении общественных дискуссий по кругу актуальных проблем, реально волнующих население региона, муниципалитета, реально волнующих граждан России…»

Заместителя директора Центра институциональных реформ и неформального сектора университета штата Мэрилэнд, научный руководитель Программы Поддержки независимых центров экономического анализа в России,  профессор , д.э.н. Полищук Л.И.

Когда зашла речь о тематике этого регионального форума, директор центра профессор Абрамов выступил с нашей точки зрения с замечательной инициативой обсудить на этом центре стратегии регионального развития. Это была счастливая идея. Мы все ее охотно поддержали. Ясно, что развитие регионов в условиях рыночной экономики не происходит спонтанно, точнее, если оно происходит спонтанно, то оно чревато различного рода проблемами, провалами рынка, оно требует целенаправленного планирования, особенно это касается регионов особых, каковым является российский Дальний Восток. Собственно говоря, вся история российского Дальнего Востока,– это пример успешной реализации стратегии регионального развития. Не будь стратегии развития региона, не было бы Транссибирской магистрали, не появился бы город Владивосток, не возникла бы миграция в регион. Понятно, что вот такие стратегии необходимы сегодня, пожалуй, более чем когда бы то ни было.» 

Зам. генерального директора АНО МЦСЭИ «Леонтьевский центр», д.э.н.  Жихаревич Б.С.

«… на наш взгляд, главным в предмете стратегического планирования является конкурентоспособность, как региона в целом (как места для жизни и для ведения бизнеса), так и отдельных отраслей этого региона. В процессе стратегического планирования очень важен диалог, потому что, когда мы говорим о будущем, мы пытаемся прояснить это будущее и, не поговорив  с теми людьми, которые его пытаются определять, со стейкхолдерами, мы не выявим реальных процессов. И хороший стратегический документ, как бы он ни назывался, концепция или даже программа, должен обладать некоторыми признаками, в частности в нем должно быть сформулировано видение желаемого будущего. Это не экстраполяция того, что мы сейчас наблюдаем, а попытка нормативного задания того, чтобы мы хотели бы получить в этом городе, в этом регионе, Причем это видение, вырабатываемое совместно населением, территориальным сообществом под руководством формальных и неформальных лидеров. В стратегии должна быть сформулирована миссия и названы приоритеты развития. Кстати,  один из основных недостатков существующих стратегических документов - размытость этих приоритетов; они часто не ранжированы, их много, а это значит, что фактически их нет. Необходимо наличие стратегического анализа, включающего анализ конкурентоспособности, анализ движущих сил и интересов развития, учет этих интересов в процессе переговоров, участие стейкхолдеров. И если мы говорим о реализации документа, то конечно, должен быть обозначен субъект реализации и создана система мониторинга».


