ПОЛИТ.РУ, 14.02.2012
18-19 февраля в Санкт-Петербурге пройдут очередные Леонтьевские чтения

18-19 февраля 2011 г. в Санкт-Петербурге пройдет 10-я ежегодная Международная конференция из цикла «Леонтьевские чтения». Тема этого года: «Экономическая мысль: разнообразие концепций и сфер применения».

Программа конференции включает три заседания. Первое будет посвящено докладам и дискуссиям по экономическому анализу и экономическим теориям. Второе – институтам, их теории и практике. На третьем заседании, которое начнется в субботу, 19 февраля, участники конференции сосредоточатся на проблемах австрийской экономической школы как альтернативного видения мира.

Вечером, в день закрытия чтений, состоится церемония награждения Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» лауреатов 2010 г.

Напомним, что решение об учреждении этой награды было принято в феврале 2005 года в ознаменование 100-летия выдающегося российско-американского экономиста, лауреата Нобелевской премии по экономике 1973 г. Василия Леонтьева (1905-1999). По замыслу ее создателей, этой медалью награждаются выдающиеся российские и зарубежные ученые и специалисты за личный вклад в развитие экономической науки, создание эффективно работающих институтов рыночной экономики и условий долгосрочного экономического роста. 

Лауреатами этой медали со времени ее учреждения становились: Егор Гайдар, Борис Фирсов, Алексей Кудрин, Лоуренс Клейн, Роберт Солоу, Шунтаро Шишидо, Матиус Тен Раа – в 2006 г.; Леонид Лимонов, Евгений Ясин, Андрес Ослунд – в 2007 г.; Александр Гранберг, Лешек Бальцерович, Дмитрий Травин, Джеффри Сакс, Владимир Мау – в 2008 г. Медалями за 2009 г. были  награждены Герман Греф, Ярослав Кузьминов, Янош Корнаи и Наталья Зубаревич.
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